

汾阳市教育局

汾教函〔2023〕134号

汾阳市教育局 关于对市政协七届三次会议 D 类第 074 号 提案的答复

尊敬的各位委员：

你们在政协汾阳市委员会七届三次会议《关于完善中小学心理健康教育工作体系的建议》的提案，我局已收悉，非常感谢大家对教育事业的关注，以及就学校心理健康教育工作提出的宝贵建议。根据我局职能，针对此提案所提问题及建议，现答复如下：

后疫情时代，学生心理健康问题上升很多，有专家提出，三年疫情对心理健康的影响，至少要持续 20 年以上，所以作为学校做好学生“心理防疫”已迫在眉睫。长期以来，市教科局非常注重中小学生心理健康教育，在德育工作实施意见和学校卫生与健康教育工作中都作为一大块重点提出安排，具体内容如下：

1. 今年市局要求各中小学建立学生身心健康成长制度、学生心理健康状况报告制度，并结合学校实际，制定本校心理健康教育工作方案或计划，推动学校心理健康教育制度化、规范化。并

在春季开学工作督察中对此项工作进行了重点督查。

2. 各学校要发挥心理、思政等课堂教学主渠道作用，帮助学生掌握心理健康知识和心理调适技能，树立自助互助求助意识，学会理性面对挫折和困难。要将心理健康教育课纳入校本课程，同时注重安排形式多样的生命教育、挫折教育等（现五中、四中等学校已开发了心理健康校本课）。要在各科教学中渗透心理健康教育的内容，要求教师要有心理健康教育意识，根据学生心理规律进行教学，在各科教学中有意识普及心理卫生知识，缓解学生学习的心理压力，提高学习效率，促使学生的心理素质在潜移默化中得到发展。

3. 充分发挥体育、美育、劳动教育以及校园文化的重要作用，全方位促进学生心理健康发展。严格落实开齐开足上好体育课和美育课的刚性要求，积极推广体育“月主题活动”项目，开展太极拳进校园、武术进校园等体育活动。广泛开展丰富的艺术实践活动，艺术方面要求做到“班班有合唱”“人人会乐器”，结合各学段特点系统加强劳动教育实践，吸引学生积极参加各种健康向上的校园文化生活和学生社团活动，近年来，各校陆续开展了形式多样的课外活动，丰富了学生生活。切实培养学生珍视生命、热爱生活的心理品质，增强学生的责任感和使命感。

4. 针对学生在学习、生活、人际关系和自我意识等方面可能

遇到的心理失衡问题，主动采取举措，避免因压力无法缓解而造成心理危机。注重关心帮助学习遭遇困难、学业表现不佳的学生，及时给予个别指导，鼓励同学间开展朋辈帮扶，帮助学生纾解心理压力、提振学习信心。重点关注家庭经济困难、父母离异的学生或留守儿童，通过家访了解他们所遇到的困难和问题，有针对性地开展个别谈话，帮助学生树立正确的价值观。

5. 及时了解学生是否存在早期心理创伤、家庭重大变故、亲子关系紧张等情况，积极寻求学生家庭成员及相关人员的有效支持。在家长课堂或家长会中将青少年心理学知识列为重要内容，指导家长掌握心理健康教育基本常识，规范教子行为，使学生在民主、平等、和睦的家庭教育环境中陶冶健康的心理品质，防止因家庭矛盾或教育方式不当造成孩子心理问题。充分利用广播、电视、网络媒体等平台和渠道，传播心理健康知识，积极营造有利于学生健康成长成才的社会环境。

6. 要求学校积极借助专业手段，定期开展学生心理健康测评工作，健全筛查预警机制，及早实施精准干预。建立“一生一策”的心理成长档案，为学校宏观管理提供决策依据，也可为学生心理发展提供动态监测数据，现各高中此项工作开展良好，下一步将督促初中、小学进一步完善。

7. 要健全完善“学校-年级-班级-个人”四级预警网络，教

师要与家长进行密切沟通，对出现心理问题苗头的学生及时给予干预帮扶。

8. 各校要积极推动心理咨询服务平台建设，设立心理发展辅导室、团体活动室等，积极开展多种形式咨询辅导服务。

9. 配齐建强骨干队伍。按照要求每所中小学至少要配备1名专职心理健康教育教师。学校要定期聘请资深心理专家对心理教师和班主任进行系统培训。

今年2月13日市局发布了学生心理健康和服务的对策和建议，从个人层面、家庭层面、学校层面分别给予建议。3月16日，汾阳市教育科技局举办了第二届“育德于心，成德于行”德育论坛，在西关中学举办了心理健康教育主题专场现场会，各校德育负责人、心理健康教师参加了现场会。市局3月23日组织全市高三、初三班主任参加“阳光护航 幸福成长”心理健康教育讲座，市教工委委员任秉源委员向汾阳市第四高级中学校闫校长进行汾阳市学生心理健康教育示范学校授牌。3月28日、29日，吕梁市心理健康教育特色学校评估小组莅临我市，对我市三所学校的心理健康特色学校创建工作落实情况进行了实地评估和视察指导。5月8日，吕梁市教育科技局公布我市三所学校全部创建成功。6月11日，教科局组织城区初高中校长，全市心理健康专（兼）职教师45人赴吕梁第一中学参加了吕梁

市教育大讲堂心理健康教育专题讲座。

今后我们将继续积极创造条件，实事求是；积极稳妥做好心理健康教育各项工作，提高班主任以及其他任课教师的心育能力，积极争取上级政府财政专项资金支持。完善心理健康教育基地、多方筹措，配备团体活动或个体辅导专用教室、心理咨询等常规工具。制定我市中小学心理健康教育专职教师的配备计划，多渠道通过人才回引加快补充心理专业教师，力争在 2025 年完成为每所中小学至少配备 1 名专职心理健康教育教师的任务。

最后，再次感谢大家对教育事业的热切关心，欢迎在以后的工作中对我市的教育事业提出更多的宝贵意见。

